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PRESIDENCIA: C. Dip. Renán Eduardo Sánchez Tajonar. 
 
SECRETARÍA:  C. Dip. Mildred Concepción Ávila Vera. 
__________________________________________________________________ 
 
 
PRESIDENTE:  Buenas tardes, compañeras Diputadas, compañeros Diputados 

y al público que nos acompaña, sean ustedes bienvenidos a este 
salón de sesiones. 
 
Diputada Secretaria, sírvase dar a conocer los asuntos a tratar 
en esta sesión.  
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SECRETARIA:  Muy buenas tardes. 
 

Diputado Presidente, me permito dar a conocer el orden del día 
de esta sesión, siendo el siguiente: 
 
1. Pase de lista de asistencia. 
 
2. Instalación de la Sesión Solemne. 
 
3. Nombramiento de la Comisión de Cortesía que invitará y 

acompañará hasta el Recinto Oficial del Poder Legislativo a 
la Maestra en Derecho María Hadad Castillo, Titular del 
Instituto Quintanarroense de la Mujer, en representación de 
la Licenciada Mara Lezama, Gobernadora del Estado de 
Quintana Roo y a la Maestra en Derecho Ruth Gamboa 
Iñiguez, Juez Consejera Ciudadana del Consejo de la 
Judicatura del Estado, en representación del Magistrado 
Heyden José Cebada Rivas, Presidente del Tribunal 
Superior de Justicia y del Consejo de la Judicatura del Estado 
de Quintana Roo. 

 
4. Arribo y recepción de la Maestra en Derecho María Hadad 

Castillo, Titular del Instituto Quintanarroense de la Mujer, en 
representación de la Licenciada Mara Lezama, Gobernadora 
del Estado de Quintana Roo y de la Maestra en Derecho Ruth 
Gamboa Iñiguez, Juez Consejera Ciudadana del Consejo de 
la Judicatura del Estado, en representación del Magistrado 
Heyden José Cebada Rivas, Presidente del Tribunal 
Superior de Justicia y del Consejo de la Judicatura del Estado 
de Quintana Roo. 

 
5. Honores a la Bandera Nacional y del Estado. 
 
6. Lectura del Decreto por el que se instituye la Medalla al 

Mérito Mujer Indígena Maya “María Petrona Uicab”, a cargo 
de la Diputada Silvia Dzul Sánchez, Presidenta de la 
Comisión de Desarrollo Indígena de la H. XVII Legislatura del 
Estado. 

 
7. Entrega de la Medalla al Mérito Mujer Indígena Maya “María 

Petrona Uicab”, por conducto de la Maestra en Derecho 
María Hadad Castillo, Titular del Instituto Quintanarroense de 
la Mujer, en representación de la Licenciada Mara Lezama, 
Gobernadora del Estado de Quintana Roo, a la Ciudadana 
Rosa María Kime Xicum, por su destacada labor realizada en 
el Estado de Quintana Roo. 

 
8. Palabras a cargo de la Ciudadana Rosa María Kime Xicum. 
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9. Intervención de la Maestra en Derecho María Hadad Castillo, 
Titular del Instituto Quintanarroense de la Mujer. 

 
10. Himnos a Quintana Roo y Nacional Mexicano.  
 
11.  Honores a las Banderas Nacional y del Estado.          
 
12.  Clausura de la Sesión Solemne.  

 
   DIPUTADO PRESIDENTE:                             DIPUTADA SECRETARIA: 
 

LIC. RENÁN EDUARDO SÁNCHEZ TAJONAR.    PROFA. MILDRED CONCEPCIÓN ÁVILA VERA. 
 
SECRETARIA:  Es cuanto, Diputado Presidente. 
 
PRESIDENTE:  Diputada Secretaria, sírvase dar cumplimiento al primer punto del 

orden del día. 
 
SECRETARIA:  El primer punto del orden del día es el pase de lista de asistencia. 
 

(Verificación de Quórum). 

Diputados Asistencia 
1. C. JULIÁN JAVIER RICALDE MAGAÑA  PRESENTE 
2. C. SUSANA HURTADO VALLEJO  PRESENTE 
3. C. HUGO ALDAY NIETO  PRESENTE 
4. C.  CRISTINA DEL CARMEN ALCÉRRECA MANZANERO  PRESENTE 
5. C. ANDREA DEL ROSARIO GONZÁLEZ LORIA  PRESENTE 
6. C. MARÍA FERNANDA CRUZ SÁNCHEZ  PRESENTE 
7. C. SILVIA DZUL SÁNCHEZ  PRESENTE 
8. C. ANGY ESTEFANÍA MERCADO ASENCIO  PRESENTE 
9. C. JOSÉ MARÍA CHACÓN CHABLE  PRESENTE 
10. C. ELDA MARÍA XIX EUAN PRESENTE 
11. C. OMAR ANTONIO RODRÍGUEZ MARTÍNEZ  PRESENTE 
12. C. CINTHYA YAMILIE MILLÁN ESTRELLA  PRESENTE 
13. C. YOHANET TEODULA TORRES MUÑOZ  PRESENTE 
14. C. MARÍA JOSÉ OSORIO ROSAS  PRESENTE 
15. C. LUZ MARÍA BERISTAIN NAVARRETE PRESENTE 
16. C. RICARDO VELAZCO RODRÍGUEZ   PRESENTE 
17. C. ELDA CANDELARIA AYUSO ACHACH  PRESENTE 
18. C. GUILLERMO ANDRÉS BRAHMS GONZÁLEZ  PRESENTE 
19. C. ALFONSA LETICIA PADILLA MEDINA PRESENTE 
20. C. ALICIA TAPIA MONTEJO PRESENTE 
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SECRETARIA:  Informo a la Presidencia la asistencia de 24 Diputadas y 

Diputados, por lo que hay quórum para iniciar la sesión solemne. 
 

(Se conforme el quórum con la asistencia de 24 Diputados, 
encontrándose el Diputado Luis Humberto Aldana recepcionando 
a las autoridades). 

 
PRESIDENTE:  En tal virtud, invito a los presentes a ponerse de pie. 

 
HABIENDO QUÓRUM, SIENDO LAS 18:18 MINUTOS DEL DÍA 
05 DE DICIEMBRE DEL AÑO 2023, DECLARO INSTALADA 
LA SESIÓN SOLEMNE DE LA MEDALLA AL MÉRITO MUJER 
INDÍGENA MAYA “MARÍA PETRONA UICAB”. 
 
Se invita a los presentes a tomar asiento.  
 
Diputada Secretaria, sírvase continuar con el siguiente punto del 
orden del día.  
 

SECRETARIA:  El siguiente punto del orden del día es el nombramiento de la 
Comisión de Cortesía que invitará y acompañará hasta el Recinto 
Oficial del Poder Legislativo a la Maestra en Derecho María 
Hadad Castillo, Titular del Instituto Quintanarroense de la Mujer, 
en representación de la Licenciada Mara Lezama, Gobernadora 
del Estado de Quintana Roo y a la Maestra en Derecho Ruth 
Gamboa Iñiguez, Jueza Consejera Ciudadana del Consejo de la 
Judicatura del Estado, en representación del Magistrado Heyden 
José Cebada Rivas, Presidente del Tribunal Superior de Justicia 
y del Consejo de la Judicatura del Estado de Quintana Roo. 

 
PRESIDENTE:  En ejercicio de la facultad que me confiere el Artículo 17 de la 

Ley Orgánica del Poder Legislativo del Estado de Quintana Roo, 
me permito nombrar a la Comisión de Cortesía, la cual queda 
integrada por: 
 
La Diputada Angy Estefanía Mercado Asencio; 
 
La Diputada Elda María Xix Euán; 
  
La Diputada Cristina Del Carmen Alcérreca Manzanero; 
 
La Diputada Silvia Dzul Sánchez; 
 

21. C. ISSAC JANIX ALANIS  PRESENTE 
22. C. RENÁN EDUARDO SÁNCHEZ TAJONAR PRESENTE 
23. C. MILDRED CONCEPCIÓN ÁVILA VERA  PRESENTE 
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PRESIDENTE:  La Diputada Elda Candelaria Ayuso Achach. 
 
Sírvanse las Diputadas designadas cumplir con su encargo. 

 
PRESIDENTE:  Para tal efecto, DECLARO UN RECESO. 
 
 R e c e s o. 
 

(Se notifica arribo de autoridades). 
 
SECRETARIA:  Diputado Presidente, le informo que se encuentran a las puertas 

de este Salón de Sesiones del Poder Legislativo, la Maestra en 
Derecho María Hadad Castillo, Titular del Instituto 
Quintanarroense de la Mujer, en representación de la Licenciada 
Mara Lezama, Gobernadora del Estado de Quintana Roo y la 
Maestra en Derecho Ruth Gamboa Iñiguez, Juez Consejera 
Ciudadana del Consejo de la Judicatura del Estado, en 
representación del Magistrado Heyden José Cebada Rivas, 
Presidente del Tribunal Superior de Justicia y del Consejo de la 
Judicatura del Estado de Quintana Roo. 
 

PRESIDENTE:  Se invita a los presentes a ponerse de pie.   
 

(Hacen su arribo las autoridades al Recinto Legislativo).  
 

PRESIDENTE:  Invito a los presentes a permanecer de pie. 
 
 Se reanuda la Sesión Solemne y se rinden Honores a nuestra 

Enseña Patria y a la Bandera de nuestro Estado. 
 

(Se rinden los honores a los Lábaros Patrios).  
 

PRESIDENTE:  Invito a los presentes a tomar asiento. 
 
Agradecemos la presencia a esta Sesión Solemne de la Maestra 
en Derecho María Hadad Castillo, Titular del Instituto 
Quintanarroense de la Mujer, en representación de la Licenciada 
Mara Lezama, Gobernadora del Estado de Quintana Roo. 
 
A la Maestra en Derecho Ruth Gamboa Iñiguez, Juez Consejera 
Ciudadana del Consejo de la Judicatura del Estado, en 
representación del Magistrado Heyden José Cebada Rivas, 
Presidente del Tribunal Superior de Justicia y del Consejo de la 
Judicatura del Estado de Quintana Roo. 
 
Saludamos con afecto a los Diputados Constituyentes. 
 
Sean bienvenidos los Dignatarios Mayas, dignos representantes 
de nuestro origen. 
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PRESIDENTE:  A Los Exgobernadores del Estado,  

 
Agradecemos la honrosa presencia de las Fuerzas Armadas de 
México. 
 
Del Contralmirante Cuerpo General Diplomado de Estado Mayor, 
José Gerardo Valcarcel del Barrio, en Representación del 
Comandante de la Décima Zona Naval. 
 
De las Magistradas y los Magistrados del Tribunal Superior de 
Justicia del Estado y de las Consejeras y Consejeros del Consejo 
de la Judicatura del Estado de Quintana Roo, que hoy nos 
acompañan. 
 
Asimismo, agradecemos la presencia de las y los Presidentes 
Municipales de los Honorables Ayuntamientos del Estado. 
 
Presidente Municipal del H. Ayuntamiento de José María 
Morelos, Erick Borges Yam. 
 
Presidenta Municipal del H. Ayuntamiento de Othón P. Blanco, 
Yensunni Martínez Hernández. 
 
Presidenta Municipal del H. Ayuntamiento de Isla Mujeres, 
Atenea Gómez Ricalde. 
 
Presidente Municipal del H. Ayuntamiento de Lázaro Cárdenas, 
Orlando Emir Bellos Tun. 
 
De igual manera extiendo un saludo afectuoso a la Señora 
Verónica Lezama Espinosa, Presidenta del DIF Estatal. 
 
De los integrantes de los Órganos Autónomos del Estado. 
 
Así como a los integrantes del Gabinete Legal y Ampliado del 
Estado, que hoy nos acompañan.  
 
De los representantes de los sectores público, social y privado 
de la entidad, que el día de hoy nos acompañan en este evento. 
 
y de los representantes de los medios de comunicación y del 
público en general y por supuesto darle la bienvenida y un saludo 
afectuoso al Coro Infantil Ixchel, quienes interpretaran el Himno 
a Quintana Roo. 
 
Sean todas y todos ustedes bienvenidos. 
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PRESIDENTE:  Para dar continuidad al orden del día se le concede el uso de la 
palabra a la Diputada Silvia Dzul Sánchez; para efecto de dar 
lectura al Decreto por el que se instituye la Medalla al Mérito 
Mujer Indígena Maya “María Petrona Uicab” 

 
DIPUTADA SILVIA DZUL SÁNCHEZ: 

 
(Hace uso de la palabra). 
 
(Emite palabras en Lengua Maya). 
 
Con el permiso de la Mesa Directiva, mis compañeros Diputados 
y a todo aquellos que nos acompañan el día de hoy y también a 
todos los que nos siguen por las redes sociales procedo a la 
lectura. 
 
DECRETO NÚMERO:     219 
 
POR EL QUE SE INSTITUYE LA MEDALLA AL MÉRITO 
MUJER INDÍGENA MAYA “MARÍA PETRONA UICAB”. 
 
LA HONORABLE XVI LEGISLATURA CONSTITUCIONAL DEL 
ESTADO LIBRE Y SOBERANO DE QUINTANA ROO,  
 
D E C R E T A: 
 
ARTÍCULO ÚNICO. Se instituye la medalla al Mérito Mujer 
Indígena Maya “MARÍA PETRONA UICAB”, para quedar como 
sigue:  
 
Primero. Se instituye la medalla al Mérito Mujer Indígena Maya 
“María Petrona Uicab”, para reconocer a las mujeres indígenas 
mayas, que de manera particular o en conjunto, se hayan 
destacado tanto en el ámbito local, nacional e internacional, por 
su contribución a la preservación de la etnia maya del Estado de 
Quintana Roo, al fomento y promoción de su cultura y al 
mejoramiento de sus condiciones de vida, desde el campo social, 
científico, económico y político, o en cualquier otra actividad cuya 
finalidad sea la preservación de la identidad y el patrimonio 
cultural de la etnia maya en todas sus expresiones. 
 
Segundo. La medalla al Mérito Mujer Indígena Maya “María 
Petrona Uicab”, será otorgada por el Gobierno del Estado por 
conducto de los representantes de cada uno de los tres Poderes 
de la entidad, en el mes de septiembre de cada tres años, en el 
marco de la conmemoración del “Día Estatal de la Mujer 
Indígena”. 
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Tercero. La Comisión Dictaminadora de la  medalla al Mérito 
Mujer Indígena Maya “María Petrona Uicab” será la misma que 
dictamine a la persona merecedora de la designación de la 
medalla al Mérito Indígena Maya “Cecilio Chí”, instituida 
mediante Decreto 296 expedido por la XII Legislatura de 
Quintana Roo. 
 
Cuarto. La medalla al Mérito Mujer Indígena Maya “María 
Petrona Uicab” consistirá y tendrá las siguientes características: 
 
Broche de oro de 18 quilates, de seguro de alfiler, con soporte de 
cinta de seda, de 5 centímetros de ancho; cinta de seda, de 5 
centímetros de ancho, con color verde, de 10 centímetros de 
largo; anillo de oro de 18 quilates que portará la medalla, con 
diámetro de 34.5 milímetros y aro superior asido al listón.  
 
La medalla tendrá en su anverso y al centro la efigie del rostro de 
“María Petrona Uicab” y al borde superior las palabras Medalla al 
Mérito Mujer Indígena Maya “María Petrona Uicab”, seguido del 
año correspondiente. En el reverso contendrá en el centro el 
escudo del Estado de Quintana Roo y al borde superior las 
palabras “Estado Libre y Soberano de Quintana Roo”, y en la 
parte inferior la fecha de la entrega.  
 
Quinto. La entrega de la medalla al Mérito Mujer Indígena Maya 
“María Petrona Uicab” se hará en Sesión Solemne de la 
Legislatura del Estado, misma que se celebrará en el Recinto 
Oficial del Poder Legislativo o en el lugar que al efecto se 
determine y a la cual asistirán los representantes de los Poderes 
Ejecutivo y Judicial del Estado. 
 

ARTÍCULOS TRANSITORIOS 
 
PRIMERO. El presente Decreto entrará en vigor al día siguiente 
de su publicación en el Periódico Oficial del Estado de Quintana 
Roo. 
 
SEGUNDO. La primera entrega de la medalla al Mérito Mujer 
Indígena Maya “María Petrona Uicab”, se realizará en Sesión 
Solemne durante el Primer Periodo Ordinario de Sesiones del 
Segundo Año de Ejercicio Constitucional de la H. XVII Legislatura 
Constitucional del Estado Libre y Soberano de Quintana Roo. 
 
TERCERO. En un plazo que no exceda de sesenta días 
naturales posteriores a la entrada en vigor del presente Decreto, 
la Comisión Dictaminadora de la designación de la medalla al 
Mérito Indígena Maya “Cecilio Chí”, llevará a cabo las 
adecuaciones reglamentarias necesarias para su cumplimiento. 
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SALÓN DE SESIONES DEL HONORABLE PODER 
LEGISLATIVO, EN LA CIUDAD DE CHETUMAL, CAPITAL 
DEL ESTADO DE QUINTANA ROO, A LOS OCHO DÍAS DEL 
MES DE MARZO DEL AÑO DOS MIL VEINTIDOS. 
 
DIPUTADA PRESIDENTA:                 DIPUTADA SECRETARIA: 
 
L.A.E. EUTERPE ALICIA GUTIÉRREZ VALASIS.      LIC. KIRA IRIS SAN. 
 
Y quisiera terminar esta participación con una frase que dice de 
la siguiente manera: 
 
(Emite palabras en Lengua Maya). 
 
“Levántate mujer, has oír tu voz. 
 
Es cuánto. 
 
(Al término de su intervención). 

 
PRESIDENTE:  Con la finalidad de reconocer la participación de las cinco 

mujeres que fueron propuestas para recibir la Medalla al Mérito 
Mujer Indígena Maya “María Petrona Uicab” y que sin duda han 
destacado en cada una de sus áreas, esta presidencia solicita a 
la Ciudadana Hilaria Chooc Hau pase a este presidium para 
recibir un reconocimiento por su contribución al fomento y 
promoción de las tradiciones y costumbres de la cultura maya a 
través de la elaboración de tortillas a base de maíz orgánico y 
fogón de leña. 

 
(Pasa la Ciudadana Hilaria Chooc Hau a presídium y recibe de 
manos de la Titular del Instituto Quintanarroense de la Mujer un 
reconocimiento). 

 
PRESIDENTE:  Se invita a la Ciudadana María Angélica May Tuyub pasar a 

este presidium para recibir un reconocimiento por su contribución 
en la preservación de la actividad primaria de apicultura, en 
especial de la abeja sagrada maya. 
 
(Pasa la Ciudadana María Angélica May Tuyub a presídium y 
recibe de manos de la Titular del Instituto Quintanarroense de la 
Mujer un reconocimiento). 
 

PRESIDENTE:  Se invita a la Ciudadana Marbella Pat Hoil pasar a este 
presidium para recibir un reconocimiento por su contribución al 
mejoramiento de las condiciones de vida de la etnia maya desde 
el campo social y político. 
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(Pasa la Ciudadana Marbellla Pat Hoil a presídium y recibe de 
manos de la Titular del Instituto Quintanarroense de la Mujer un 
reconocimiento). 

 
PRESIDENTE:  Se invita a la Ciudadana Diana Mireya Tun Batun pasar a este 

presidium para recibir un reconocimiento por su contribución a la 
preservación del patrimonio cultural de la etnia maya en el campo 
de la poesía. 

 
(Pasa la Ciudadana Diana Mireya Tun Batun a presídium y recibe 
de manos de la Titular del Instituto Quintanarroense de la Mujer 
un reconocimiento). 

 
PRESIDENTE:  Se invita a la Ciudadana Diana Angela Chimal Chooc pasar a 

este presidium para recibir un reconocimiento por su contribución 
en la preservación del patrimonio cultural de la etnia maya en el 
campo de la medicina tradicional maya “herbolaria” 

 
(Pasa la Ciudadana Diana Angela Chimal Chooc a presídium y 
recibe de manos de la Titular del Instituto Quintanarroense de la 
Mujer un reconocimiento). 

 
PRESIDENTE:  Gracias a todas las mujeres que con su esfuerzo y dedicación 

han contribuido, desde el campo en que se desarrollan, a la 
preservación de la cultura de la etnia maya de Quintana Roo y 
que desde esta XVII Legislatura se les reconoce en esta sesión 
solemne. 

 
Para el otorgamiento de la Medalla al Mérito Mujer Indígena 
Maya “María Petrona Uicab”; se invita a la Ciudadana Rosa María 
Kime Xicum, pasar hasta este presidium, para recibirla por 
conducto de la Maestra en Derecho María Hadad Castillo, Titular 
del Instituto Quintanarroense de la Mujer, en representación de 
la Licenciada Mara Lezama, Gobernadora del Estado de 
Quintana Roo. 
 
Se invita a los presentes ponerse de pie. 
  
(Procede la galardonada, a recibir la Medalla de manos de La 
Titular del Instituto Quintanarroense de la Mujer). 
 

PRESIDENTE: Se invita a todos los presentes tomar asiento. 
 

Se le concede el uso de la palabra a la Ciudadana Rosa María 
Kime Xicum. 
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CIUDADANA ROSA MARÍA KIME XICUM: 
 
(Hace uso de la palabra). 
 
(Emite palabras en Lengua Maya). 
 
Muy buenas noches tengan todos ustedes amable público en  
general. 
 
Presidente, señora Gobernadora, María Cristina Hadad, 
muchísimas gracias, Dios le bendiga a todos ustedes. 
 
Yo, pues, felicidades para mí y me siento muy feliz, me siento 
muy contenta de haber, a pesar de que a veces pienso que no 
merezco tanto premio, pero Dios me ha bendecido, tanto con mi 
trabajo, con mis conocimientos que he estado impartiendo en la 
Universidad Intercultural Maya de Quintana Roo y espero en Dios 
que uno de mis alumnos, de tantos alumnos hereden todo, todo 
lo que es mi sabiduría. 
 
Muchas gracias. 
 
(Al término de su intervención). 

 
PRESIDENTE:  Se invita a la ciudadana Rosa María Kime Xicum pasar a ocupar 

el lugar que tenía al inicio de la sesión. 
 

Para dar continuidad al orden del día se le concede el uso de la 
voz a la Maestra en Derecho María Hadad Castillo, Titular del 
Instituto Quintanarroense de la Mujer. 

 
MAESTRA EN DERECHO MARÍA HADAD CASTILLO, TITULAR DEL INSTITUTO 
QUINTANARROENSE DE LA MUJER: 
 

(Hace uso de la palabra). 
 
(Emite palabras en Lengua Maya). 
 
Super contenta, muy, muy feliz y honrada. 
 
(Emite palabras en Lengua Maya). 
 
Como como dicen ellas, feliz y honrada de tener la oportunidad 
de representar a la primera mujer gobernadora en la historia de 
Quintana Roo en este evento tan importante y tan emotivo para 
todas las mujeres quintanarroenses, con el debido respeto de las 
y los representantes del Poder Legislativo y del Poder Judicial. 
 
Buenas tardes queridas amigas y amigos todos. 
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Hoy Quintana Roo vive una transformación humanista y una 
democracia paritaria impulsadas y lideradas por la Gobernadora 
Mara  Lezama, es un verdadero orgullo acudir a este Recinto 
Legislativo en su representación personal e institucional, en 
representación de una mujer que es sensible a las desigualdades 
de género y de una gobernadora, que ha hecho de las mujeres 
una prioridad de política pública, de ahí la importancia de la 
medalla al Mérito Mujer Indígena Maya que hoy nos ha 
convocado. 
 
Somos un estado con una riqueza cultural inconmensurable, 
nuestras raíces mayas merecen y deben ser reivindicadas en 
todo momento y en cada localidad de Quintana Roo, las mujeres 
mayas son un baluarte de nuestra historia y un referente de 
tiempos actuales. 
 
Nuestra querida Rosa María Kime Xicum, honor, a quien honor 
merece, hoy nos reunimos en este Recinto Legislativo para 
honrarte y reconocer el inmenso valor de las contribuciones 
sobresalientes que has realizado como mujer indígena y felicitar 
también a Hilaria, a María, a Marbella, a Diana, a la otra Diana 
también, por toda la importancia del valor y transmisión cultural 
que han realizado hacia cada una de las mujeres a quienes 
ustedes han tocado con su enorme talento y potencial. 
 
Rosa María, eres un digno ejemplo de la grandeza de la mujer 
Maya, que, como partera, has puesto un conocimiento ancestral 
al servicio de muchas mujeres de Quintana Roo, Nuestra querida 
Rosa María es la Honorable Guardiana de una rica herencia 
cultural y de un conocimiento que se ha transmitido de 
generación en generación. 
 
Rosa María también es una embajadora de la cultura maya, una 
persistente e incansable promotora de los Derechos Humanos 
de las mujeres indígenas. Este reconocimiento es un acto de 
Justicia Social, es una muestra del valor que desde el gobierno y 
la sociedad le damos a su trabajo cotidiano. Sus acciones han 
tenido la humildad que caracteriza a Rosa María, no obstante, 
han dejado una marca indeleble en muchas, muchas, 
comunidades de la Zona Maya de Quintana Roo, su incansable 
labor, dedicación y el amor que le ha puesto a cada una de sus 
actividades, la ha llevado de la asistencia de partos, a adentrarse 
en el campo de la medicina herbolaria para atender diversas 
enfermedades. 
 
Rosa María ha prodigado asistencia y ha sido generosa con la 
difusión de su conocimiento, desde los hogares de las mujeres 
embarazadas, hasta las aulas de la Universidad Intercultural 
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Maya, ha contribuido a la salud familiar y también a la salud 
pública, también ha ayudado a la construcción de un mejor 
Quintana Roo, con la promoción de los derechos de las mujeres 
indígenas, seguramente, Rosa María no ha realizado su trabajo 
buscando reconocimiento, pero ha hecho una labor digna de 
reconocimiento, y además, honrar, honra. 
 
Este mismo año, Rosa María Kime Xicum, se ha hecho 
acreedora de la trilogía de honores más alta para una mujer 
quintanarroense.  
 
El pasado 8 de marzo, Día Internacional de la Mujer, Rosa María 
recibió de manos de la Gobernadora Mara Lezama, la presea 
Mujer Quintanarroense Destacada, meses después, en la Ciudad 
de México, recibió el Premio Nacional a la Promoción de los 
Derechos de las Mujeres Indígenas, otorgado por el Instituto 
Nacional de las Mujeres y el Instituto Nacional de los Pueblos 
Indígenas. 
 
Ahora, nos toca aquí, en la entidad que la vio nacer, honrarla con 
la Medalla Al Mérito Mujer Indígena Maya María Petrona Uicab. 
 
Hoy se cierra esta triada virtuosa de reconocimiento a su labor 
en este año, ha sido condecorada por el Poder Ejecutivo Estatal, 
el Ejecutivo Federal y ahora por el Poder Legislativo de Quintana 
Roo. Cada una de estas preseas ha sido más que merecida. Dice 
el dicho que nadie es profeta en su propia tierra, pero por este 
reconocimiento,, queremos desterrar esa idea en el Quintana 
Roo de la transformación humanista, no se les escatiman méritos 
a nadie, por el contrario, se reconoce la aportación de todos y de 
todas, en este caso y en esta ocasión, honramos a Rosa María 
Kime Xicun, con una presea que lleva el nombre de otra mujer 
valiosa de nuestra historia, María Petrona Uicab, ella fue el líder 
Maya que cobró notoriedad y relevancia durante la Guerra de 
Castas, con esta medalla buscamos reconocer y hacer visible 
que hay mujeres muy valiosas liderando e impulsando cambios 
esenciales para el bienestar y el desarrollo de nuestra sociedad, 
 
Queremos más Rosa Marías, queremos más Marías Petronas, 
las necesitamos con urgencia para seguir acelerando la 
transformación de nuestro estado, que su ejemplo, entusiasme y 
empodere a muchas niñas y a muchas jóvenes que sabes que te 
admiran, a seguir tus pasos, a perseguir tus sueños, a lograr sus 
metas, alcanzar sus máximos anhelos. 
 
Querida Rosa María, que la vida te siga llenando de más 
experiencias y momentos como estos, que tu virtud siga 
permeando y sumando con tu extraordinaria labor a favor, 
especialmente de las mujeres mayas. 
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¿Cuántas niñas y cuántos niños habrás visto nacer querida Rosa 
María? Y con ellos, el nacimiento de una nueva esperanza. A 
cuántas mujeres habrás cobijado en tus brazos cálidos, después 
de ayudarlas, apoyarlas, sostenerlas, e instruirlas en ese 
momento cumbre de la vida, el nacimiento de un nuevo ser. 
 
Querida Rosa María, qué maravilloso es saber que cada alumna 
y alumno a quienes les compartes tu saber y conocimiento en la 
Universidad Maya, a todas y todos aquellos a quienes les 
susurras consejos y les transmites tu sabiduría ancestral, les 
enseñas que el conocimiento nunca muere si se transmite 
correctamente, eso es lo que has hecho para garantizar múltiples 
relevos en cada aprendiz que nos dejas. 
 
Gracias por ser faro de luz para Quintana Roo, bendita seas 
Rosa María, tus ancestras, abuelas bisabuelas, tatarabuelas, 
allá, en el eterno descanso, deben sentirse profundamente 
orgullosas de que has honrado, y sigues honrando, y sigues 
resguardando y difundiendo su ancestral legado. 
 
Felicidades Rosa María, muchas gracias. 
 
(Al término de su intervención). 

 
PRESIDENTE:  Invito a todos los presentes a ponerse y permanecer de pie, para 

entonar el Himno a Quintana Roo, el Himno Nacional Mexicano, 
rendir Honores a las Banderas Nacional y del Estado y clausurar 
esta Sesión Solemne. 

 
(Se entona el Himno a Quintana Roo y el Himno Nacional 
Mexicano). 
 
(Se rinden honores a los Lábaros Patrios). 

 
PRESIDENTE:  Se cita para la sesión ordinaria número 32, el día 6 de diciembre 

de 2023, a las 11:00 horas. 
 
Se clausura la sesión solemne, siendo las 19:07 minutos del día 
05 de diciembre del año 2023.  
 
Se invita a la misma Comisión de Cortesía, acompañar y 
despedir a la Maestra en Derecho María Hadad Castillo, Titular 
del Instituto Quintanarroense de la Mujer y a la Maestra en 
Derecho Ruth Gamboa Iñiguez, Juez Consejera Ciudadana del 
Consejo de la Judicatura del Estado, en el momento que así lo 
dispongan. 
 
Muchas gracias a todos, por su amable asistencia.  


